

焦點
評論

西波

上水、沙田的示威遊行，最後都演變成血腥、極度暴力的行動；警員在沙田新城市廣場驅散示威者和追捕違法分子時，遭到暴徒兇殘的襲擊和圍攻；其中，一個警察被暴徒咬斷手指的事件，更令世界震驚。一波又一波的示威遊行，最後無一不升級成反對派暴力亂港事件，警員驅散佔據街道人士追捕疑犯是職責所在，反對派再怎樣抹黑都是徒勞的。相反，反對派不斷惡意煽動暴亂和千方百計阻擾警察執法，在眾目睽睽之下無法自圓其說。

香港不能容忍暴力

反對派將警方的克制和忍耐，視為軟弱可欺。為了制止示威遊行出現的暴力、將違法行為造成的影響減到最低，警察不得已使用必要的、最低限度的武力，而且在執行之前，多次加以警告；又為了避免出現重大流血傷亡事件，警察盡量謹慎執法。

回歸後多次警民衝突事件，甚至暴動，由於警方專業、克制執法，相關行動並無任何人死亡。對這種克制，不但香港市民，而且全世界關心香港問題的人們都看到了，值得我們致敬。大概也只有香港警察，能如此忍辱負重，被十幾個暴徒圍攻、以磚頭猛扔，用尖尖硬硬的傘柄瘋狂插刺，作出起碼的反抗還被抹黑，還被反咬一口，污蔑為「濫用警權」。

反對派要求成立所謂的「獨立調查委員會」，實在非常囂張猖狂！他們期待的只是查出一個警察非法執法或警權濫用的結論；萬一委員會的結論不是他們需要的，照樣可以發動示威遊行，再度令香港陷入一片混亂。因此，所謂訴求充滿了虛偽性。

幾次大型示威遊行都演變成非常慘烈、血腥的暴力場面，像新城市廣場的暴力案件，就非常典型。警察要將罪犯、暴徒繩之於法，遭到暴徒的圍攻和激烈反抗，不少警察受傷。這樣淺顯的常識也遭到反對派的歪曲，什麼非法闖入商場、濫用警

權云云，之後，一些年輕人在反對派的煽動下，又不斷到新城市廣場鬧事、包圍佔領客戶服務中心，搞到雞犬不寧。暴力到哪裏，那裏就遭殃，那裏就一片狼藉；暴力，實在已經氾濫成災，已經鬧到全港民意不容的地步了。

香港各行各業已經被暴徒的暴力行為破壞殆盡，單單是旅遊業就影響巨大，僅是上月訪港內地團已減少了2200團；香港也從最安全城市的榜首，馬上下跌十名以外。

反對派和暴力分子、「港獨」分子的破壞活動，大大抹黑和破壞了香港的形象，他們竟然還敢厚顏無恥地說什麼「香港挺住」「守護香港」，真是讓人笑掉大牙！將他們形容為不受歡迎的瘟神最為貼切。他們所到之處商店都趕緊落閘；路人一見身穿黑衣、面戴口罩、頭戴安全帽、手持雨傘的人，都趕緊加快腳步離開，生怕被他們懷疑拍照，遭到圍攻毒打和搶手機。可見，黑衣人已經幾乎成了暴力或暴徒的同義詞，市民好怕靠近他們。畢竟暴徒

也知道自己做的是壞事，恐懼於在執法人員或任何人的手機裏留下自己的相貌和其他任何蛛絲馬跡。

依法懲暴理所當然

在這場反修例政治風波中，反對派不斷地美化暴力，對於暴徒的暴力行徑沒有一句譴責，做得非常露骨，這還不算，還顛倒黑白地把責任推到警察身上，實在令人不齒。與這樣起碼的良知都殘缺、對事實完全不尊重的反對派共事，會出現什麼狀況，大家都看到了。他們常常在立法會開會時一言不合就鬧事、丟扔物件、干擾議員發言、侮辱國旗、演出「全武行」等等，與台灣「立法院」會議打架生態看齊，把本來健康的議事政治生活搞得烏煙瘴氣，完全將自己身份等同了政治流氓、政治騙子之類，可悲可恨。

前幾個世紀，社會不文明，階級壓迫嚴重，窮苦民眾為數龐大，為了翻身，議事廳沒有發言權，手段只好訴諸暴力。然

而社會發展到今天，情況發生了翻天覆地的變化，有議事的機制，又有相應的遊戲規則，各國都進入了理性對話、協商、談判的階段，怎可以在枱面上贏不了的，就走上街頭，用暴力泄恨、破壞？這就將一切法治社會的基石摧毀了，對香港特區的破壞是災難性的，更可怕的是，用暴力脅迫政府答應訴求，結果是適得其反，走向反面，矛盾和裂痕只會越來越大，越來越深。

反暴力，護法治，是當務之急。不但反對派要懸崖勒馬，不要再美化和煽動暴力，香港市民要發聲，所有輿論也要將它作為重點，狠狠批判圍剿！因為反暴力、護法治是七百萬香港市民的最大的公約數，暴力破壞民生，撕裂社會，加深仇恨、傷害人身，完全無助於問題的解決！一個殺人犯，固然罪大惡極，但也要通過法律途徑處置，你不可以私下報仇，自己了斷，這就是我們法治社會的特徵，何況對修例有不同看法而已！嚴厲懲罰暴力分子，而不是特赦他們，是反暴力的第一步！

反對派亂噏「制度暴力」

議論
風生

溫滔森

反對派日前舉辦所謂的「香港銀髮族遊行」，「聲援」在示威中發動衝擊的年輕人。遊行期間，示威者舉起「支持青年守護香港」，以及「反對制度暴力，我要真普選」的橫額，主辦單位宣稱，遊行人數至少達八千人。

不諱言的說，這次遊行的主題，實在是顛倒黑白。事實上，反對派近日所舉辦的多次遊行，均以暴力衝擊告終，有無辜市民受襲，有店舖無故被推毀，更有警員執法之時被示威者咬斷手指。這班人的所作所為，根本跟暴徒無異，即使犯案者年紀輕輕，也不受法理所容。面對如此暴行，有識之士理應站出來嚴厲譴責，支持警方執法，使社會恢復正常秩序，才是真心「守護香港」的表現。

可是，反對派見到暴徒橫行，不但不去譴責，還要發起遊行「聲援」，並且為暴徒砌詞狡辯。他們把示威者發動暴力衝擊的原因，歸咎於所謂的「制度暴力」，藉此把暴徒的行為合理化。由此可見，反對派發展至今，已經放棄了過去主張的「和平、理性、非暴力」路線，徹底變成了縱暴派。

當然，反對派拿「制度暴力」說事，不代表香港完全沒有「制度暴力」。香港實行「一國兩制」，同時是成熟的資本主義經濟體，貧富懸殊和階級流動性降低的問題，自然是難以避免的「制度暴力」。某程度而言，新一代因為社會流動性降低，喪失向上流動的機會，加上香港因土地供應短缺，使他們難以買樓「上車」，自然容易對未來感到絕望，並且對社會現況產生不滿。

然而，香港即使存在資本主義的「制度暴力」，也不構成示威者發動暴力衝擊

的合理理由。人人生而平等，所有人的身體、性命和財產，均應受到保障。在《基本法》的保障下，市民享有言論及集會自由的同時，人身安全、性命和財產免受侵犯，此乃合乎公義之法律，示威者又為何不遵守之？難道反對派認為，只要示威者認為自己是「制度暴力」的受害者，便有傷人和刑事毀壞的特權乎？

更加讓人感到憤怒的是，反對派為了自己的政治訴求，片面地詮釋香港存在「制度暴力」的成因，歸咎於香港沒有所謂的「真普選」之上。其實，即使在西方的資本主義民主國家裏，也面對着嚴重的貧富懸殊，以及階級流動性不斷降低的問題，因為投資分配的生產關係，才是資本主義「制度暴力」的根源。因此，即使香港改行所謂的「真普選」，也不會改變資產階級法權的根本屬性。

最後但不得不說的是，當反對派為暴徒砌詞狡辯，把一切問題歸咎於香港沒有所謂的「真普選」之上，他們又何曾記得，究竟是誰關起香港的政改大門？2014年全國人大常委會頒布「8·31決定」，容許在2017年以普選方法產生香港特區行政長官；而2007年頒布的「12·29決定」，則容許香港普選特首之後，可以普選立法會。若非反對派否決了特區政府提出的政改方案，香港現在已能普選特首了！

時事評論員

特區政府提出的《逃犯條例》修訂引起大型遊行，數十萬市民於6月12日以和平方式表達訴求，但部分激進分子混在其中施行暴力，利用準備好的磚頭等物資一路攻擊警方防線，並進入已封閉的立法會示威區，終演變成大規模的警民衝突。7月1日的遊行示威，激進分子以鐵籠車、鐵枝不斷衝擊立法會大樓玻璃幕牆，其間有暴徒向駐守大樓的警員潑灑不明化學粉末、投擲不明液體，暴徒當晚更衝進立法會大樓大肆破壞。立法會大樓遭暴徒瘋狂蹂躪數小時後，大樓保安控制室受到嚴重破壞，有些電腦硬碟被擄走，水泵、花灑、警鐘等消防系統亦被破壞。及後，警方按證據拘捕了12男1女，當中最年輕的僅14歲。而7月7日的西九示威後，又發生了旺角警民衝突，其間多名暴民涉嫌禁錮一途人；經警方調查後拘捕3名涉案男女，據悉其中一名被捕者是女教師。

仇警種子已經發芽

接着，7月13日上水公眾遊行，有部分示威者在遊行結束後刻意堵塞道路，衝擊警方防線和襲擊警務人員。7月14日沙田新城市廣場的警民衝突暴力升級，當場有11名警員受傷，有警員被示威者圍毆，一名警員被咬斷手指。據知警方拘捕了至少37人，其中涉咬斷警指案的疑犯是一位22歲港大畢業生。

其實，特區政府已於6月16日宣布停止修訂《逃犯條例》工作，惟少數亂港分子不罷休，煽動發起圍堵警察總部及多區遊行示威，遊行結束後屢有激進人士暴力襲警。

激進示威者為何要暴力襲警？這是值得所有港人思考的問題。與此同時，為了逃避警方對佔領立法會事件的追查，據報近日已有十多名年輕人到台灣尋求「政治庇護」。

對於激進示威者使用暴力，以校友身份出席7月18日港大校長論壇的大律師梁家傑，在發問時聲稱暴力有時候是解決方式；張翔校長回應時強調暴力完全不是解決問題的方式，更不能這樣教育學生。張翔義正辭嚴，贏得滿堂掌聲。

在反修例風波中令人心痛的是盡職守護香港的警隊被捲入，成為反對派和激進人士攻擊的矛頭；警察總部已被反覆衝擊，其間警員無法正常執勤，上下班進出警總時亦被激進示威者以粗言穢語侮



議事論事
胡少偉

香港應立法規管仇恨言論

辱。社會上有些別有用心者將仇恨放在警隊，早前已有人在網絡曝光起底執勤警員的個人信息，揚言滋擾警隊家屬，散播具有煽動性的片段激化社會仇警情緒。網上討論區曾有網民發帖煽動全港中小學生杯葛排擠警察子女作為抗爭手段，甚至要逼死他們。時任考評局通識教育科目委員會主席的中學教師，早前也使用一張含「黑警死全家」標語照片作為facebook頭像，在網絡上進一步散播仇警訊息；而因其教師身份，可能在不少學生身上播下仇警的種子。

口口聲聲與國際標準看齊的反對派，可能不知道鼓吹仇恨在國際上是受規管的。根據聯合國大會於1966年12月通過的公民權利和政治權利國際公約，第20條2則清晰規定：任何鼓吹民族、種族或宗教仇恨之主張，構成煽動歧視、敵視或強暴者，應以法律禁止之。

面對世界各地的仇外心理、種族主義和不容忍、暴力性言語的浪潮，聯合國秘書長古特雷斯於2019年6月18日宣布，聯合國推出消除仇恨言論戰略和行動計劃，他指國際上一些政治人物將煽動仇恨的思想和語言納入主流，使公共話語變得粗鄙；強調仇恨言論本身就是對寬容、包容、多樣性以及人權準則和原則的攻擊，會破壞社會凝聚力，並為暴力行為奠定了基礎。香港是否也應參考國際做法，在社會及網絡上規管仇恨言論；而在未能完成立法之前，坐言起行不散播仇恨言論！

暴力破壞社會凝聚力

樹欲靜而風不息，獲美國政要接見後，「泛民」幕後金主黎智英在《美國之音》專訪時表示：「香港民眾抗爭一定會持續下去」。香港社會能避過這一劫嗎？真正愛護香港的人應一起反對暴力和製造仇恨情緒。在一個多元的社會中，不同政治立場的爭論是正常的，不同派別人士要求同存異，並透過和平示威及其他合法方式表達意見，而不應謀求暴力和製造衝突。香港人不打香港人！參與遊行時，各派港人均要珍惜和平！與別有用心者保持距離，以免被人利用破壞社會秩序，令香港經濟和民生進一步受挫！

教聯會副主席

誰在支持縱容暴力犯罪



有話要說
葉建明

7月14日發生在沙田的事件再一次把香港駭人聽聞的暴亂行徑呈現在世人面前。這一個月來藉着「和平示威遊行」的幌子，一批別有用心之人每每在遊行結束後，換上另外一套面具，開始了打砸和圍攻警察，從金鐘蔓延到旺角、上水、沙田，特別是沙田圍毆警察一幕，令人相信，香港的暴力犯罪已經升級，未來局面如何控制令人擔憂。

暴力衝突絕非偶發

當暴徒用各種「武器」圍毆警察，有警員因此頸椎骨裂、手指被咬斷時，居然還有人不但不譴責暴徒，反而宣稱警方挑起「警民矛盾」，譴責警方「暴力執法」，這種指鹿為馬、黑白顛倒的言行令人驚異。這些人要麼是「政治盲人」，要麼是別有用心，在背後攪渾水。

不少市民，甚至一些曾參加和平遊行

的人也不理解，為何事件會變成暴力衝突？許多人在問，香港為什麼變成這樣？究竟是誰在支持縱容暴力？

反對派議員是難辭其咎的。在每場暴力衝突中，總能看見他們在「抽水」。他們要麼站在暴力分子身邊出謀劃策，要麼擋在警員前面，阻止警方清場和抓捕疑犯，干擾警察依法執法。為了選票、為了一己私利，他們不惜與暴力同流合污。很多市民指出，這些議員明顯是在「阻差執法」，違法行為清清楚楚。立法會議員並沒有凌駕法律的特權，警方完全可以依法採取行動。

示威遊行的組織人罪不可赦。如果說，某一次示威遊行之後伴有暴力是「偶發事件」的話，那麼，每次所謂和平示威遊行都以暴力作為「殿後」，那絕非是偶然，令人擔心和懷疑遊行組織人與暴力分子是否有分工，彼此是「合作關係」還是「互相利用的關係」？遊行示威組織人必須向社會交代，給支持和示威的市民一個明確的解釋，並且明確表達反暴力，與暴

力分子切割的態度。

如今，遊行組織人還在不斷地向警方申請「不反對通知書」，這意味着暴力將繼續如影隨形，香港前景堪憂。不少輿論已經呼籲，在這非常時候，為避免暴力進一步升級，局勢進一步惡化，遊行組織人可以停一停了，警方也有必要暫停批准遊行示威。

對美化暴力的人，對指鹿為馬的傳媒和輿論必須譴責。香港過去一直被視為理性和務實之城，崇尚「和理非」（和平、理性、非暴力）。但這些年變了，特別是今年6月以來，一次次抬高的暴力，不斷強化人們的擔憂。有人妄稱，因為「和理非」解決不了問題，只有施以暴力。這種對暴力行為的美化，為其尋找合理性，同直接參與暴亂根本沒有區別，而且其危害性更大。不滿足慾望就可以施暴，這是一個多麼可怕的社會。

更有甚者，將施暴者的行為歸咎於警方，其心可誅。明明是暴徒挑釁警方執法，明明是他們打警員，卻宣稱警方是「

暴力執法」。有香港媒體說，拯救香港法治危機，警察是最後防線。當警察的尊嚴受到踐踏，當執法的警權受到挑戰之時，也就是香港陷入嚴重動盪之日。事實已經證明這些判斷。那些舉着辱罵警察標語遊行的市民，是時候反省了。

對於那些背後力量，我們不僅要譴責，更要提醒市民警惕。雖然這一個月來的風波由修例開始，但當政府已經多次表示無限期暫緩修例，甚至形容草案已「壽終正寢」，但某些人仍舊不依不饒。顯然，反修例已經不再是他們的真正目標。

不能掉進暴力深淵

而背後的主使者，也不可避免地露出其背影。之前人們善良地認為，暴力示威只是網民自發，沒有所謂的「大台」、沒有大佬。但一個月下來，人們發現所有暴力衝突其實都是有組織、有策劃的。

首先，施暴者比2016年的旺角暴亂更有組織、更訓練有素，他們使用共同的手

勢暗號、同樣的裝備，統一的進攻和撤退時間，都顯示這批人經過了專業的訓練。同時，和平示威遊行一完結，有組織的物資供應馬上跟上。其快捷和熟練程度絕不是自發者所能做到。

此外，據說單單一個頭盔，就需要數百元，這些源源不絕的物資供應，資金何來？是誰在訓練這些人？這些問題都需要尋找真相。有人拍到某些非華人面孔的人，在多次暴力衝突中都有露面，甚至能追溯到2014年的非法「佔中」。他們是「旁觀者」還是有其他角色，社會各界不可不防。

當前中美角力正緊，某些西方國家對他國的干涉無論是公開還是私底下，有太多「經典案例」警醒世人。這次修例風波給了外部勢力一個機會，如果香港本地民眾還看不清形勢，看不清香港正立於懸崖的邊緣，那麼，我們可能真會跌入萬丈深淵。從當前危局來看，這絕不是危言聳聽。

全國政協委員、香港島各界聯合會常務副理事長